

注重融合发展 开创文明新篇

——甘肃省临夏市聚焦文明实践全面推进创建工作

张渤

● 扎实走好阵地建设“三步棋”，优化文明实践体系

近年来，甘肃省临夏市积极拓展基层宣传思想工作和精神文明建设的载体，紧盯“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的目标，围绕“五大平台、五大任务”，以“建阵地、创品牌、树典型、抓活动、造氛围”为着力点，盘活优质资源，注重志愿服务，凝聚思想共识，强化精神感召，为推动社会各项事业高质量发展提供了坚强的思想保证、精神动力和文化条件。

第一步，成立新时代文明实践中心建设试点工作领导小组，研究制定“一个中心、三级架构、五大平台、五大建设内容、八有标准、八支专业志愿服务队”的“135588”建设思路，在市级层面先行建立实践中心，督促指导各街道、镇、村、社区按照“八有”（有场所、有制度、有牌子、有计划、有队伍、有课程、有记录、有成效）的标准建成11个镇、街道实践所和72个村、社区实践站。第二步，按照“人岗相适、人尽其才”的原则组建（理论宣讲、科学普及、文明环保、法律服务、文化艺术、助学支教、医疗健身、扶贫帮困）八支专业志愿者队伍。第三步，加强督导考评，将新时代文明实践中心建设试点工作分别纳入全市党政领导班子和领导干部的绩效考核、意识形态工作责任制落实情况并进行监督检查，落实

党组织书记第一责任人的工作职责，构建起市、镇（街道）、村（社区）三级贯通，中心、所、站密切联动的工作体系。

● 精心打造优势资源“五品牌”，传递文明实践能量

打造新时代文明实践“六大示范基地”——理论宣讲教育示范基地、折桥镇新时代文明实践示范基地、巾帼志愿服务示范基地、青年志愿服务示范基地、未成年人志愿服务示范基地和智慧养老示范基地。

打造“红色周五志愿日”活动品牌。依托八支队伍，采取八进方式，开展八项活动，在每周五结合全市重点工作，有针对性地开展各类志愿服务，实现“红色周五志愿日”服务活动规范化、标准化、常态化运行。

打造政务讲解员志愿服务队。在全市范围内选拔30名女性志愿者组建成立临夏市政务讲解志愿服务队，为全市重点项目观

摩、招商引资考察以及东乡县70周年大庆、全国东西部协作扶贫现场会等进行行政讲解，有效地宣传展示了各项重点工作。

定期开展“道德讲堂”。把“道德讲堂”作为加强新时代文明实践载体和新型平台，组织各类道德模范进行主题宣讲，并通过说经历、谈感悟等互动环节丰富活动内容，不断巩固干部群众团结奋斗的思想基础，全面提升市民道德修养和社会文明程度。

打造“新临夏”APP文明实践网络服务平台。通过“新临夏”APP文明实践网络服务平台为广大群众提供了解、参与新时代文明实践的渠道，并健全完善“群众点单、中心制单、志愿者接单、社会评单”的网络志愿服务模式。

● 切实抓好精神文明建设“两创评”，凸显文明实践成果

抓好精神文明建设先进集体创评活动。先后创建了1个国家

级文明镇，9个省级文明社区和3个文明校园，3个州级文明单位，44个市级文明单位、文明社区、文明村和文明校园。折桥镇慈王村成功创建为全国文明村，市税务局成功创建为全国文明单位。八坊街道蝴蝶楼社区申报创建省级文明社区，市委宣传部、市法院申报创建州级文明单位，城北街道东营房社区申报创建州级文明社区，南龙镇妥家村、折桥镇苟家村申报创建州级文明村。

抓好精神文明建设先进典型创评活动。推荐市医院“援鄂医生”谢文娟申报州级精神文明建设先进个人，评选出53户“文明家庭”、35户“好婆婆”“好儿媳”先进典型，26名“新时代好少年”、61名市级“道德模范”“临夏好人”“最美志愿者”“最美教师”“最美白衣天使”“最美帮扶干部”，在当地营造了见贤思齐、争当先进的良好氛围。

新时代文明实践观察

隔离不隔心 邻里真情传递文明

“谁家买一瓶”“上来拿吧，我给你放门口一个小玻璃瓶里”“只送不收钱”……这是辽宁大连金普新区先进街道万科城小区A7号楼业主群里的日常聊天内容。自该小区实施封闭管控以来，业主群成了互助群。（1月12日《半岛晨报》）

品味这简短的网络对话，脑海中浮现出温暖的画面。“远亲不如近邻”，在这段特殊时期，邻里之间虽然见不到面，但彼此的心却贴得更近了。隔离的小区业主守望相助，用真诚的邻里情传递着社会文明。

近期，国内部分地区出现散发或聚集性疫情，因而部分地方的小区提高了风险等级，对小区居民实施封闭管控。一方面，待在密闭的空间里，难免会出现焦虑、烦躁、抑郁等不良情绪；另一方面，封闭管控期间生活物资采购等也会出现暂时不便。这个时候，亟需温情服务跟进，以缓解焦虑情绪和生活不便。业主群变成了互助群，相应地补上了缺位，让人觉得很温馨、很温暖。

业主互通有无、守望相助，志愿精神在起作用。小区楼长主动报名做了志愿者，每栋楼都组建了新的业主群，志愿者们成了“跑腿小哥”，负责这栋楼的物资配送工作，以及为业主们的日常生活服务。真情换来真情，有人主动加入到志愿服务中，有人看到志愿者们辛苦忙碌，在接受物资配送时，给志愿者们送上冻疮膏、暖足贴等。疫情使大家变成了“战友”，守望相助中浓厚了邻居情缘，激荡着文明新风。

业主互通有无、守望相助，突显群众自治力量。疫情防控，考验着我们的基层治理能力，特别是封闭管控情况下，如何解决好隔离居民的生活难题，缓解他们的精神压力，需要外力相助，也离不开自治的力量。业主群变成了互助群，小区楼长和居民变成了志愿者，自发地实现了群防群治、联防联控作用，无形中增强了合力攻坚、战胜困难的信心与能力，在人人有我、我为人人中收获着温暖，汇聚着力量。

封闭管控给居民生活带来了一些不便，但居民互通有无、守望相助，传递着文明。事实再次证明，只要心相连、情相拥、爱相通，一起加油鼓劲，就一定可以战胜困难，拥抱春暖花开。



新年以来，安徽省马鞍山市花山区图书馆继续全力以赴做好常态化疫情防控工作，坚持每天定时对公共场所进行卫生消毒，对入馆人数进行限流，要求入馆人员必须佩戴口罩，并对读者进行扫码测量体温、实名登记，实施可追溯管控，确保消毒工作责任到人、落实到位。图为1月14日，花山区图书馆的工作人员对进入阅览室的读者进行体温测量。胡智慧 张咏梅 摄

长治市上党区

建设“口袋公园” 打造宜居环境

思瑜

沐浴着冬日暖阳，孩子们在广场上跑闹玩耍，大人们在步道上散步闲聊……近年来，在山西省长治市上党区，越来越多的“口袋公园”出现在主城区和快速路两侧，为当地群众提供了清新自然的小氧吧，成为人们休闲、锻炼的好去处。

“口袋公园”也称袖珍公园、街心公园，指规模较小的城市开放空间，大多数是对较小地块进行绿化种植，再配置座椅等便民设施，为当地居民服务。据了解，为2019年初开始，上党区利用边角地带、拆除空地等陆续建设“口袋公园”30余个。一处处“口袋公园”虽然占地面积小，但小巧精致、风景宜人。快速路柳庄村口的“口袋公园”造型别致，既栽植了大量的植物，又铺设了透水砖和鹅卵石步道，设置了木桌木凳，还设有儿童游玩区，成为了快速路上一道亮丽的风景线。到了晚上，来这里休闲的人

特别多，大家或聊些家常，或跳广场舞……家住郭堡村的郭先生每天都会和家人来这里休闲，他说：“一出门就有这么好的公园，每天都有附近的村民来遛弯、聊天、跳舞，感到很幸福。”在附近村民的眼里，新栽植的花草树木、新建的步径小道，都是幸福生活的源泉。

据悉，上党区除在主城区和快速路沿线两侧建设了“口袋公园”外，还在上党区中医院东侧、交警大队东侧建成了中医主题游园和交通安全主题游园，在韩店村委、迎宾西街等地建设了红色文化主题、禁毒主题和见义勇为主题游园，建设总面积约3.7万平方米。一处处“口袋公园”如雨后春笋般“长”出，让群众出门见园，出门进园，真正地提高了群众的幸福指数。

近年来，在城市建设过程中，上党区按照市委“一城四区”总体规划，以新型城镇化和乡村

振兴为抓手，以“一城两翼带全域”为空间布局，全面提升全区宜居水平和治理能力，着力打造宜居新上党。“一城”，即中心城区，不断完善城市功能、提升城市品位，推进“智慧管理”，实现以城聚人，提高城市首位度；“两翼”，即北部的苏店片区和南部的荫城片区，不断完善道路、通信、供热、供气等基础设施和公共服务设施建设，宜商则商、宜游则游，加大人口集聚，建设功能齐全、富有特色的次中心城市；“全域”，即大力实施乡村振兴战略，不断完善“四好农村路”、城乡公交等公共基础设施和服务，深入实施农村人居环境整治三年行动计划，建立管护机制，着力提升全区城乡人居环境质量。

如今，在上党区，以中医文化、孝廉文化、交通安全为主题的“口袋公园”随处可见，经坊、黎岭、池里等5个城中村改造项目有序推进，73个行政村完成合

并，创建美丽宜居乡村32个、现代农业产业园10个，培育国家级农业产业化龙头企业1家、国家级畜禽养殖标准化示范场1家，认证无公害农产品18个，农产品加工销售额突破37亿元。完成清洁取暖改造2.7万户、农村改厕6000余座，全区推广的“旱厕通风改良+粪污无害化集中处理站”农村改厕模式，被评为山西省三条典型经验做法之一。

为提升城市品质，上党区正在建立实施“街长制”，为创建文明城市添彩。建设5G基站172个，年内可实现主城区及重点区域5G全覆盖；在农村继续推进“四好农村路”建设，加大县乡道路修复改造，打造景区路、通村路、连村路，优化城乡公交线路，力争实现城乡公交全覆盖；在贾掌、东和、北呈等乡镇建设养殖小区，引进大型养殖企业，用两年时间达到科学化、标准化、规范化的“三化”要求，打造花园式养殖场。

本报讯（时利刚）新年伊始，万象更新。1月8日，陕西省西安市未央区召开区委十二届十次全会。会议高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九届五中全会、中央经济工作会议和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，认真落实省委十三届八次全会、省委经济工作会议和市委十三届十二次全会精神，总结2020年工作，部署2021年任务，谋划“十四五”经济社会发展工作，审议通过《未央区国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（建议稿）》，动员全区上下立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，奋战“一三五”、建设新未央，开启全面建设社会主义现代化新征程，奋力谱写未央新时代追赶超越新篇章。

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”的开局之年。未央区将紧扣“迎好‘十四五’，实现‘十项重点工作’新突破，毫不松懈抓好疫情防控”，真抓实干、攻坚克难，推动未央建设取得“八个新突破”。

在构建现代产业体系上实现新突破，推动高质量发展。加速培育新动能、聚集新业态，构建“1+2+4”未央特色现代产业体系，积蓄追赶超越充沛动能。在重大项目建设上实现新突破，提供高质量保障。坚持“大抓项目、抓大项目”，全力以赴抓好113个重点项目建设，推动落地项目早开工、开工项目快建设、建设项目快见效，夯实追赶超越坚实基础。在“五大片区”开发上实现新突破，加速高起点更新。加快落项目、育产业、聚人气，全力打造“三园两高地”，加速城市更新，架起高质量发展的“四梁八柱”，厚植追赶超越强大优势。在生态未央建设上实现新突破，营造高颜值环境。践行习近平生态文明思想，当好生态卫士，实施环境治理“三大工程”，标本兼治、着重治本，坚决打赢“三大保卫战”，擦亮追赶超越鲜明底色。在城区形象提升上实现新突破，推进高标准建管。以“十四五”为契机，精抓城市规划建管，完善功能，提升形象，以崭新面貌迎接全运会，增强追赶超越内涵品质。在推动改革创新上实现新突破，扩大高水平开放。坚持问题导向，以更深层次改革、更大力度创新、更高水平开放，破解制约高质量发展、增进民生福祉等方面的体制机制障碍，激发追赶超越强劲活力。在保障和改善民生上实现新突破，创造高品质生活。坚持以人民为中心的发展思想，尽力而为、量力而行，办好惠民实事，解决群众“急难愁盼”，提高幸福指数，提升追赶超越民生温度。在平安未央建设上实现新突破，实施高效能治理。认真落实总体国家安全观，构建大平安建设体系，推进市域社会治理现代化，打造更高水平的平安未央，保障追赶超越蹄疾步稳。

资中县鱼溪镇卫生院常态化开展活动 让健康服务“进万家”

本报讯（刘英 杨惠葵）近日，为切实做好“我服务，你健康，健康教育进万家”活动，四川省资中县鱼溪镇卫生院开展了糖尿病防治宣传健康讲座及咨询、义诊活动。

活动中，党支部书记、院长郭正敏向群众进行了糖尿病防治知识的科普宣传。从什么是糖尿病、如何做好早期筛查、如何预防等方面为大家进行了详细的讲解，并强调预防保养大于治疗，号召大家提高健康意识，提升群众对糖尿病的了解，维护人民群众身心健康。该院医务人员在活动现场免费为群众测血糖、量血压及提供咨询服务，向居民发放各类宣传单共100余份，接待咨询群众50余人。

据了解，该院已将“我服务，你健康，健康教育进万家”活动落实为常态化工作，每月不定期地进村开展宣传义诊活动。

西安市未央区汇聚合力争取「八个新突破」